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Individuelle Förderung am Progymnasium Bad Buchau Hausaufgabenbetreuung

Im Rahmen unseres Konzepts zur individuellen Förderung bietet das Progymnasium Bad Buchau dienstags und mittwochs eine Hausaufgabenbetreuung für die Klassenstufen 5-10 an.
Die Hausaufgabenbetreuung ist keine Nachhilfe, sondern eine verlässliche Hilfe und Unterstützung bei der Entwicklung von Selbständigkeit und Selbstorganisation. Das langfristige Ziel besteht darin, dass es den Kindern gelingt, ihre Hausaufgaben selbständig zu erledigen, Unterrichtsinhalte zu wiederholen oder einzuüben wie z.B. Vokabellernen oder Vorbereitung auf Klassenarbeiten.
Die Kinder werden …
· … zum selbständigen Arbeiten hingeführt.
· … darin bestärkt, eine positive Einstellung zu ihren Hausaufgaben zu entwickeln.
· … dazu angehalten, durch entsprechendes Zeitmanagement sich kontinuierlich und rechtzeitig auf Tests und Klassenarbeiten vorzubereiten. Ein gezieltes Zeitmanagement soll vor allem auch durch die sinnvolle Nutzung des Hausaufgabenplaners erzielt werden.

Organisation

Die Hausaufgabenbetreuung beginnt am Dienstag und Mittwoch jeweils um 13.45 Uhr und endet um 15.15 Uhr. Folgende Möglichkeiten der Teilnahme an der Hausaufgabenbetreuung sind vorgesehen.
1. Anmeldung ausschließlich zur Hausaufgabenbetreuung zwischen 13.45-15.15 Uhr dienstags oder mittwochs oder an beiden Tagen.
2. Kombination von Hausaufgabenbetreuung und Förderunterricht (Dienstag: Mathematik und Englisch; Mittwoch Deutsch und Französisch); detaillierte Informationen zu unserem Förderunterricht finden Sie auf unserer Homepage „Individuelle Förderung am Progymnasium Bad Buchau Förderunterricht“. 
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Anmeldung

· Beginn der Hausaufgabenbetreuung im Schuljahr ist der Dienstag in der 2. Schulwoche
· Kosten für die Hausaufgabenbetreuung entstehen für Sie nicht.
· Die Anmeldung ist verbindlich für ein Schulhalbjahr. Ein Fehlen ist, genauso wie ein Fernbleiben vom Unterricht, schriftlich zu entschuldigen bzw. im Vorfeld mit dem Formular „Beurlaubung“ zu beantragen.
· Wenn zum 2. Halbjahr keine schriftliche Abmeldung vorliegt, gehen wir von einer Verlängerung für ein weiteres Halbjahr aus.
· Neuanmeldungen sind jederzeit möglich.
· Am Beginn des Schuljahres bieten wir Ihnen vom Dienstag in der 2. Schulwoche bis einschließlich Mittwoch in der 2. Schulwoche eine Schnupperzeit ohne Anmeldung an.
· Eine verbindliche Anmeldung zur Hausaufgabenbetreuung oder der Kombination Hausaufgabenbetreuung/Förderunterricht muss schriftlich (Formular „Verbindliche Anmeldung Hausaufgabenbetreuung“ siehe Homepage) bis ersten Mittwoch im Oktober bei Frau Walser im Sekretariat abgegeben werden. Im Oktober beginnt dann die verbindliche Hausaufgabenbetreuung.

Ansprechpartner
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